

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **ШОВХАЛОВА Шамиля Ахьядовича**
**«Формирование и развитие рынка профессиональных услуг в
России: теория, методология, практика»**, представленной
на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным
хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями,
отраслями, комплексами: сфера услуг)

Происходящие преобразования сферы услуг в результате меняющейся ситуации в социальном и политическом отношении обуславливают необходимость ответной реакции научного сообщества. Затронутая тема является одним из таких примеров, так как рынок профессиональных услуг – это сравнительно новое явление на территории России, ставшее следствием возрождения культурно-религиозных ценностей. Однако отсутствие комплексных теоретических и методологических разработок являются сдерживающим фактором развития данного рынка, что актуализирует выбранную соискателем тему.

В ходе достижения поставленной цели автор дает толкованием понятиям «профессиональная услуга», «конституционные правила», «надконституционные правила», «рынок профессиональных услуг», а также предлагает авторскую классификацию надконституционных правил на рынке профессиональных услуг по семи классификационным признакам.

На следующем этапе соискатель предлагает согласовать надконституционные правила с конституционными с целью снижения транзакционных издержек и ускорения развития рынка профессиональных услуг, для чего предлагает модель межорганизационных взаимосвязей участников.

В рамках исследования методологии формирования и развития рынка профессиональных услуг соискатель предлагает свое видение совокупности ее

элементов и их наполнение. В качестве совокупности подходов предложены институциональный, системный и концептуальный, а в качестве специфичных принципов – ортопраксия, ригоризм, соконкуренция, социальная полезность. Соискателем выбраны следующие методы исследования: общенаучные, экономические, компаративистский, каузальный, нормативный и генетический.

Особое внимание уделено факторам, влияющим на рынок конфессиональных услуг, которые автор разделил на две укрупненные группы: глобальные и текущие. Упор в ходе анализа сделан на специфические факторы, среди которых религиозные занимают первое место, согласно мнению автора. При этом соискатель установил, что сдерживающими развитие рынка факторами являются нормативно-правовые.

Предложенная автором совокупность обязательных требований стандартов для участников рынка конфессиональных услуг позволит, по мнению соискателя, решить две важные проблемы: оппортунистическое поведение участников рынка и наличие ошибок в стандартах.

Разработанная методика рейтинговой оценки субъектов рынка конфессиональных услуг позволяет определить степень выполнения надконституционных правил и экономическую эффективность. Методика расчета обязательного конфессионального взноса для организаций рынка мусульманских услуг создает основы социальной защиты и поддержки населения. Тем самым, автор вносит вклад в решение задачи повышения эффективности предприятий и уровня благосостояния населения.

Предложенный алгоритм выбора приоритетных направлений развития рынка конфессиональных услуг позволяет достичь экономических и социальных результатов.

Таким образом, основные положения и результаты диссертационного исследования соответствуют сформированным целям и задачам, а также содержат элементы научной новизны. Практическая значимость результатов исследования определяется возможностью их использования исполнительными органами,

сертифицирующими организациями, нетрадиционными финансовыми институтами и рейтинговыми агентствами.

В качестве замечаний необходимо отметить:

- автор отмечает, что в России работают около 10 организаций, предоставляющих финансовые услуги в рамках надконституционных правил, но он не затрагивает вопросы их развития в современных условиях, а также не разъясняет особенности их работы;

- в ходе анализа сертифицирующих организаций в России соискатель не затрагивает проблему выбора между существующими институтами, а также не учитывает большую площадь страны.

Указанные замечания не снижают общей значимости диссертационного исследования. Диссертация Ш.А. Шовхалова представляет собой логически взаимоувязанное, целостное научное исследование, имеющее научную новизну и практическую значимость. Исходя из текста автореферата, можно сделать вывод, что диссертация соответствует критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, а ее автор, Шовхалов Шамиль Ахьядович, достоин присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: сфера услуг)».

Д-р экон.наук, доцент, профессор
кафедры корпоративного управления и финансов
НГУЭУ

e-mail: 0lmsaobakvniq@mail.ru

М.С. Камзабаева

Камзабаева Майра Сарандаевна

Подпись Камзабаевой М.С. упр. утверждено:

*Начальник ОК
ФГБОУ ВО ЧГУ
14.09.2018*



А.В. Умникова